

CME将推新华富时中国 25 指数期货

中国衍生品资源再遭海外机构围抢

□本报记者 黄嵘

在全球一体化趋势之下,中国的衍生品市场被卷入全球化的潮流中。继去年9月新加坡交易所先推出针对中国A股市场的新华富时A50股指期货产品之后,美国芝加哥商业交易所(CME)也提出进军中国股票衍生品市场的战略,计划于5月20日推出新华富时中国25股指期货。

业内人士曾表示:“股指期货是一个国际化产品,你不做,人家就要做。”昨日,CME表示将于5月20日推出新华富时中国25股指期货迷你合约。“开发这个有关中国股票的迷你指数合约是我们开发亚洲地区业务的重要战略之一,中国是亚洲的重要国家。CME保证将给在亚洲时区的客户也提供资产组合管理的工具。”CME主席Terry Duffy说。CME首席执行官Craig Donohue也表示:“我们的客户需要进入亚洲市场的快速而可靠的电子交易平台。去年有近4亿美元的E-mini指数期货合约在CME成交,我们推出了一些世界上最为活跃的指数期货产品。”据悉,CME此次特



CME计划于5月20日推出新华富时中国25股指期货 资料图

地推出迷你合约,主要就是为符合亚洲地区投资者的投资能力,合约乘数大约只有5美元,即不到40元人民币。

里昂证券一中国股票市场分析员表示,“CME这个中国股指期货主要目的是为了满足不同国际市场对人民币资产看好的需求。他认为,由于新华富时25指数的成分股均为港交所的红筹股和H股(包含在港交所上市的25家最大的中国公司,总市

值约为2410亿美元)。因此新华富时25股指期货的推出对于国内股票市场的定价所起的指导作用还不算太大。”但是,不断有海外交易所推出中国股指期货期货应该给中国的衍生品市场起到一个警示,投资者其实对中国股票衍生品的需求非常强烈,谁先推出谁就能抢占到这个市场。”该投资经理表示。

他还认为,对于A股市场来说,港交所将于4月16日推出的H

股金融指数期货的影响会更大。目前大部分中国金融股都是A股和H股两地上市,并且不少QFII手中都持有金融股。“这个股指期货的交易量不会像新加坡A50期货那样少得可怜,应该会有很多投资者参与。持有A股金融股的QFII基本都会通过H股金融指数期货对冲国内市场风险。”该投资经理做出了这样的判断。

东方证券高级金融工程分析师高子剑也认为,现在港交所

的H股指期货成交量已经达到了2.5万手左右,而其中金融股是H股投资者最为追捧板块之一,H股金融指数期货肯定也会受到投资者的欢迎。“H股金融指数期货对内地股票定价的引导性不可忽视。”高子剑说,“到时,内地股市的机构投资者包括私募基金,很有可能将H股金融指数期货作为投资A股市场金融股的一个风向标,因为理论上期货价格就是现货的一个先行指标。”

据一期期货公司人士透露,港交所所以中国公司股票指数为标的的股指期货的投资者结构已经不再是海外投资者了。“现在去香港开户已经非常便利,如果H股金融指数期货领先沪深300股指期货推出的话,内地股指期货市场可能会面临潜在投资者流失的不利境地。”上述期货公司人士表达了这样的担忧。

“在这样一个越来越全球化的市场中,金融期货有着金融定价的作用,已成为类似于能源一样的重要资源。境外市场对此资源已蠢蠢欲动,国内应该利用自身本土优势,先发抢占这项重要资源。”高子剑最后这样向记者表示。

沪胶持仓锐减 投机多头“战略转移”

□本报记者 钱晓涵

沪胶期货主力合约交割月份临近且接货意愿不足,活跃在沪胶市场上的多头主力正主动寻求向后迁仓。昨天,上海期货交易所天然橡胶期货走出一波调整行情,各合约普遍低开2%以上,主力合约0705收报20585元/吨,与上一交易日结算价相比下跌了2.6%。沪胶持仓格局昨天也发生较大变化,0705合约上的持仓锐减,0707合约则相应增加,主力资金露出了转战远月的迹象。业内人士认为,出于对市场流动性收缩的担忧,不少投机资金选择了暂时离场,是造成天胶持仓总量下降的原因之一。

横盘多日的沪胶昨天大举低开,主力合约0705以20660元开盘,比上一交易日的结算价低了475点(2.24%),直到收盘,股价最低探至20440元。伴随着价格的收低,沪胶的持仓量也出现了明显的下滑。上期所收市后的统计信息显示,天胶昨日收盘持仓量减少1.3万手

至10.4万手,这是最近一周以来,沪胶的总持仓量首次低于11万手。

“主要是交割月份临近

了。”上海志清投资公司研发部经理魏兵向记者解释,目前天胶的主力资金集中在5月合约上,根据交易所的规定,进入交

割月后,交易保证金比例将增加,持仓方面也会有所限制,对于接货意愿并不强烈的多头来说,开辟新战场成为当务

之急。仔细分析天胶各合约的持仓结构可以发现,7月合约将成为多空双方争夺的新战场,5月合约昨日减仓2.2万手,与此相对的是,7月合约的持仓量增加了1.2万手,主力资金向后迁仓的行为一览无余。

虽然存在主力资金迁仓月合约的因素,但沪胶昨天的总持仓还是减少了1.3万手,对此,上海中期期货公司工业品部经理胡凯西认为,这主要是投机性多头出于对市场流动性收缩的担忧而作出的主动离场。“日元坚挺、人民币加息预期强烈,这对于投机资金来说是不利的,因此选择暂时离场观望。”胡凯西还表示,由于国内天胶的库存压力较大,短期内沪胶基本面偏空,期货价格可能调整至现货价格附近。“但全球橡胶仍然向好,调整并不会持续很久,到了四五月份的割胶季节我们就会发现,能够满足旺盛的需求,预计期货价格跌至每吨两万元左右即会遇到支撑。”

天气将成橡胶市场新题材

□特约撰稿 王伟波

天胶期货进入3月份之后,无论是内盘还是外盘均走出一个相对明显的顶部形态,投资者需要进一步关注基本面变化。

日胶市场持仓格局发生微妙变化,前期的大空头进行了空翻多的操作,而三菱、三井等基金持仓席位则呈现一个陆续减持多单的操作过程。因此代表现货商的意见,显示他们对行情走势与发展的观点,从现货角度出发,现在天胶的确不具备大跌的条件。但是从全球宏观金融形势来看,汇率以及黄金的走势对市场也构成了沉重的压力,因此更看重汇率

与黄金的基金还是选择了不断平仓,使得市场的做多人气难以凝聚。日胶期货价格在290日元遇阻回落之后,技术图表构成了一个类似于头肩顶的形态,目前随着270日线的失守,一个相对清晰的顶部形态对市场构成了较为沉重的技术性抛压。

国内市场,在停割季节里,期货交割库量见证了接近10万吨的库存,始终未出现明显的减少。尽管坚持看多理念的天胶资金一直有心护盘,但是内外联动的走势特征最终还是将5月合约的股价拖下21000元/吨。时间越往后推,临近开割季节,期货难度真就此一蹶不振、步入跌势吗?笔者认为,现在言趋势尚早,

毕竟从图表观察,股价仍在运行一个相对胶着的区间内上下运行。同时,市场下一步关注与炒作的题材将逐渐回归到对开割之后供应的预期上,因此一旦随着时间推移,4.5月份全球主产区的天气将成为影响供应的最关键因素。

对于未来走势,笔者还是强调看天气,如果气候正常,笔者对后市的发展可能会比较悲观一点,因为按照目前的状况,基金的离场已经是一个中长期的趋势,要指望其他资金重新运作日胶期货难度较大。国内市场,时间越往后推,对多头越不利,毕竟资源会逐渐增加。唯一的变数指望天气,似乎有点赌博的味道。

金融衍生品增强经济体弹性

□特约撰稿 李艳

随着金融衍生品的不断推陈出新,金融衍生品交易量屡创新高,市场规模不断扩大,现代国际金融体系已经形成国际货币市场、国际资本市场和国际金融衍生品市场三分天下的格局。金融衍生品市场作为金融体系的一个重要组成部分,其有效运作和功能发挥对一个国家或者经济体规避市场风险,增强金融体系弹性具有十分积极的作用。

规避风险是金融衍生品市场的最基本功能,完善的金融衍生品市场能够很好地规避风险。远

期合约、期货、互换等各种金融衍生品及其新的组合都是源于企业、资产持有者规避风险的内在需求而产生,存在和发展的。由于金融衍生品交易的参与者众多,套期保值者、套利者、投机者等不同参与者的风险偏好不同,目的也不尽相同,风险厌恶者可以通过金融衍生品交易把风险转嫁给风险偏好者。金融产品价格即出现了波动带来的风险,也能够快速、低成本地通过金融衍生品市场进行转移或者规避。

同时,金融资产价格的波动程度是金融体系稳定与否的关键指标,而衍生品市场恰恰是一

个规避价格风险波动的市场,它有效地维护了货币市场和资本市场的稳定,增强了金融体系乃至整个经济体的抗风险能力。

此外,金融衍生品市场近似于完全竞争市场,能够产生正确的价格信号,给供需双方以适度的刺激和合理的预期,使现货价格和期货价格能在合理范围内,提高了市场透明度,有效地消除了市场盲目发展与价格波幅过大。通过套期保值、套利等手段来平衡资产价格的过度波动,增加金融体系乃至整个经济体的弹性,对于经济的稳定发展具有极大的促进作用。

最后,在全球化的浪潮中,外部因素对一个国家或经济体的经济运行影响逐步加大,因而面临着更多的外在风险。在出现外部冲击时,金融衍生品对突发事件引发的风险起到了及时释放和化解的作用,整个金融市场抵御风险的能力提高了,金融体系和经济体系的弹性增强了。1997年的亚洲金融危机中,大量国际游资通过各种方式进入亚洲一些金融市场,一些国家或地区的金融体系遭到了极大冲击,发生金融危机,甚至在一定程度上引发经济危机。这些国家或者地区在亚洲金融危机波中之所以遭受较为严

重的后果,原因之一就在于当时它们缺乏比较完善的金融期货市场与有效的风险管理手段。

金融衍生品市场的发展不仅增加了金融产品的多样性,扩大了市场的深度,同时也满足了投资者规避风险的强烈需求,金融体系乃至整个经济体弹性也会因衍生品市场这一规避风险的功能而大大增强。

美尔雅期货 网址: http://www.mfc.com.cn 电话: 0 2 7 - 8 5 7 3 4 4 9 3

新闻速递

中期协调金融期货会员系统筹备

□本报记者 黄嵘

昨日,中国期货业协会在网站上表示,将调查期货经纪公司信息化建设、金融期货会员系统筹备情况及中国金融期货交易所会员接入等情况。

中期协称,为了解各会员单位对金融期货交易所所做的准备工作、各单位信息技术系统现状以及对相关问题的看法,为监管部门决策提供参考,协会与中国金

融期货交易分分别制作了相应的调查表,进行调查。

同时,中期协还表示,为加强行业信息化建设,保证股指期货的顺利推出,协会同证监会期货部、信息中心、期货保证金监控中心、各期货交易所、相关软件提供商和分期期货经纪公司联合起草了《股指期货交易所会员系统接口开放指引》和《金融期货风险监控要求指引》,将发至各会员单位,征求意见。

大商所取消四指定交割仓库资格

□本报记者 刘意

大商所昨日发布通知,取消四家指定交割仓库资格。

通知称:根据《大连商品交易所指定交割仓库管理办法》、《大连商品交易所违规处理办法》的有关规定,经研究决定,自

即日起取消黑龙江省粮油物资公司大连仓库的黄大豆1号指定交割仓库资格,取消大连隆德物流有限公司的玉米指定交割仓库资格,取消南京新港华农饲料蛋白有限公司和东莞华农饲料蛋白有限公司的豆粕指定交割仓库资格。

金交所严禁现金转入交易所账户

□本报记者 钱晓涵

昨天,上海黄金交易所通过其网站发布通知,再次强调严禁以现金等形式将资金转入交易所账户。通知称,近来有会员或客户以现金等方式将资金转入交易所清算银行的专用账户,此类转账方式违反了交易所的规定,同时也不符合《反洗钱法》的有关条款。

交易所重申,交易所和会员或客户资金往来必须通过专用账户间转账,严禁以现金等形式将资金转入交易所账户。如有此类情况发生,银行和交易所将不予入账。会员允许客户采用将资金直接转入交易所方式,客户和会员必须在同一银行结算,不得跨行转账,不然银行将做退票处理。因银行系统升级,此转账方式在今年下半年取消。

拍麦继续进行 首现进口小麦“踪影”

□本报记者 钱晓涵

有关部门向市场投放小麦的力度正在加大。据悉,中央储备粮公司将于明日委托郑州粮食批发市场通过竞价交易的方式销售4.5万吨进口小麦。去年下半年至今,中储粮已连续十五次向市场销售小麦,所涉及小麦均为去年夏天国家按最低收购价临时存储的,而明天计划销售的小麦则为1999

年及2001年进口的加拿大小麦。第十六次国家临时存储小麦销售会今天将继续进行,六省份共计划拍卖92万吨混合小麦。据了解,中央储备粮公司将继续通过六省份的粮食交易中心销售小麦。其中,安徽、湖北分别计划拍卖14.2万吨和15万吨;河北、江苏各自承担10.8万吨和26.9万吨;山东计划拍10.3万吨,河南拍25万吨。

分析师激辩“农产品牛市能走多远”

□本报记者 刘意

春节期间国际农产品市场加快牛市步伐,CBOT玉米飙升至10年高位,大豆则攀升至800美分,大连玉米、大豆在国际市场价格上涨拉动下也纷纷创出两年新高;但节后市场风云突变,美盘大豆一度跌至750美分以下,连豆下跌超过百点,在3月份南美大豆陆续上市的情况下,农产品市场将面临怎样的新形势?3月13日,《农产品牛市能走多远?》为主题的“大连期货沙龙”在大连举行。与会农产品分析师就农产品市行情发表了自己的观点。

加剧(印度大豆消费人均只有5.5公斤,而中国是在60公斤左右,美国是在120公斤以上),全球气候恶劣(厄尔尼诺、暖冬等),农产品减产周期来临以及全球资本泛滥,这是驱动农产品牛市的几驾马车。玉米、大豆价格前期的上涨也是受到了库存消费比降至历史低位附近(美国玉米、大豆、小麦库存消费比已经降到11.43%),大豆播种面积预期下调(市场预期下降650万英亩),2006年2月份开始指数基金大举买入(占农产品市场的比重达到了30%以上)等因素的影响。

青马投资公司总经理马明超认为,农产品牛市刚刚开始,本轮农产品上涨的导火索——美国总统布什2005年推出的能源替代计划所带来的工业需求暴涨虽然已经暂缓,但青马公司的CBOT农产品价格指数依然在沿着上升趋势线上行,CRB指数冲击了历史高点并在高位徘徊。

马明超预测,如果美国没有出现干旱,出现中等程度和严重干旱,按照固定的库存消费比,CBOT大豆价格也相应地走入650至750美分、750至950美分、1200美分以上的不同区间。按照预期的播种面积,CBOT大豆800美分的价格是合理的。

大连世粮国际有限公司副总经理杨东辉则从基本面和技术面多个角度透视了目前的市况,认为目前由于国内港口库存压力沉重(目前北方地区玉米库存150万吨左右,大连80万吨),现货价格压力沉重等因素影响,市场调整压力增大。

Table with 10 columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 成交量, 持仓量. Includes data for Shanghai Futures Exchange.

Table with 10 columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 成交量, 持仓量. Includes data for Dalian Commodity Exchange.

Table with 10 columns: 品种, 交割月, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 成交量, 持仓量. Includes data for Zhengzhou Commodity Exchange.

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 成交量, 持仓量. Includes data for Shanghai Gold Exchange.

Table with 4 columns: 品种, 单位, 最新价, 涨跌. Includes data for International Market.

数据截至北京时间3月14日22点 上海金鹏提供